
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung in St. Laurentius am 

Donnerstag, 24. Mai 2022 im Musikraum 

 

Anwesend: Herr Schäfer (ab 20.00 Uhr), Herr Steeg, Herr Stoermer, Herr Steinke, 

Frau Tischler, Frau Wintersteller-Huber 

Gast aus der Kirchenverwaltung: Herr Huber 

Entschuldigt: – 

Dauer: 19.30 Uhr bis 21.40 Uhr 

I. Begrüßung 

Frau Tischler begrüßt die Anwesenden. 

II. Geistlicher Impuls  

Die Teilnehmer*innen tragen Gedanken zur Fragestellung „Meine Aufgabe als 

Christ*in zusammen. Außerdem teilt Herr Steinke, mit Bezug auf den Psalm 85,11, ei-

ne Detailfotographie der Kathedrale „Notre-Dame-la-Grande“ in Poitiers aus. 

III. Protokollnachlese 

Keine Anmerkungen 

IV. Reflexion 

Die Feier „50 Jahre Kindergarten - Offenes Haus“ begann am 15.10.2022 um 10.00 

Uhr mit einem sehr gut besuchten Gottesdienst, bei dem das, von der damaligen Lei-

terin Frau Dor, neu entwickelte „Offene Konzept“ und die daraus resultierende Ge-

meinschaft im Mittelpunkt stand. Im Anschluss besuchten ehemalige und aktuelle 

Kindergartenkinder und deren Eltern, sowie viele Gemeindemitglieder die Ausstel-

lung im Kindergarten. Hier konnten, bei einer Erfrischung, zahlreiche Fotos, Texte 

und Bilder, die in einem ½ Jahrhundert entstanden waren, bestaunt werden. 

V. Verwaltung 

- Rückfragen zu den Rechtsgrundlagen für Pfarrgemeinderäte wurden nicht gestellt. 

- Bis auf weiteres beschließt der Pfarrgemeinderat einstimmig, die aktuelle Fassung 

der Mustergeschäftsordnung für Pfarrgemeinderäte vom 18.03.2017 zu überneh-

men. 

- Frau Tischler verteilt den Leitfaden des Diözesanrats der Katholiken „Du bist Christ 

– mach was draus“ an alle Anwesenden. 

VI. Aus den Gremien 

- Wegen der terminlichen Überschneidung mit der heutigen PGR-Sitzung, entfiel 

die Teilnahme an der konstituierenden Sitzung des Dekanatsrats „Neuhau-

sen/Nymphenburg“. Die nächsten Sitzungstermine wird Frau Tischler ins Gremium 

einbringen. 

https://de.wikipedia.org/wiki/Poitiers


- Anfang Juli wird Frau Tischler an einer gemeinsamen Sitzung Haupt- und Ehren-

amtlicher des „Himmels über Neuhausen“ teilnehmen. 

- Keine Informationen aus der Kirchenverwaltung. 

 

VII. Aktuelles aus der Gemeinde und dem Erzbistum 

- Unter Berücksichtigung, der vom bay. Jugendring ausgegebenen Empfehlungen 

zu den Coronalockerungen, finden wieder selbstverantwortete Gruppenstunden 

statt. Am 27. Juni trifft sich die Jugend zu einer Party im Flop-Raum. 

- Die Jugendleiter sind zu einer Missbrauchs-Präventionsschulung am 4. Juli 2022 

eingeladen. 

- Der Pfarradministrator des Pfarrverbandes Moosach-Olympiadorf, Monsignore 

Martin Cambensy, bittet die Gläubigen sich Gedanken über einen neuen Verwen-

dungszweck für das Kirchengebäude St. Mauritius, zu machen. 

- Frau Tischler informiert hilfesuchende Personen, die sich in einer sektenartigen Si-

tuation befinden, über Beratungsstellen der Polizei sowie der kath. und ev. Kirche. 

- Die diesjährige Feier der Versöhnung ist am 24. Juni um 19.30 Uhr in Herz Jesu. 

- Pfarrer Steinke lädt das Gremium ein, in der AG „Liturgie“ mitzuwirken, um aktuelle 

Themen rund um die Feier der Liturgie in St. Laurentius zu besprechen. 

- In der ev. Christuskirche findet am Pfingstmontag um 10.00 Uhr ein Ökumenischer 

Gottesdienst mit anschl. Empfang statt. Der Gottesdienst wird von Dekan Dr. 

Christoph Jahnel und Pfarrer Raphael Steinke gestaltet. 

- Für Freitag, 22.07.2022 bereitet Frau Ott eine „Lange Nacht der Musik in St. Lau-

rentius“ vor. Zur Unterstützung werden noch Helfer gesucht. 

 

VIII. Update Sommerbrunch 

- Eine intensivere gelb-orange Schriftfarbe, die korrekte Schreibweise der Uhrzeit 

und die Angabe einer Kontaktadresse sind Verbesserungsvorschläge für den Flyer. 

- Eine ergänzende Ausleihe von Biergartengarnituren ist nicht erforderlich. 

- Familie Oswald und Herr Huber haben ihre Unterstützung zugesagt. 

- Frau Tischler übernimmt die Veröffentlichung im Veranstaltungskalender des Erz-

bistums sowie im Nachbarschaftsnetzwerk „Nebenan“ unter  

https://nebenan.de/city/muenchen. 

 

IX. Schlaglicht (Hauptpunkt) 

In Bezug auf zukünftige Aktivitäten des Pfarrgemeinderats  

„Was können wir leisten“, „was können wir gestalten“  

tauschen sich die Anwesenden zu folgenden Fragestellungen aus: 

- Wo für brenne ich 

- Wo für möchte ich mich einsetzen 

https://nebenan.de/city/muenchen


 

Antworten: 

- Helfe gerne, wo ich gebraucht werde  

Hilfe, wo Hilfe gebraucht wird  

Spontane Mitwirkung aller Art auf fast allen Ebenen 

- Mitwirkung in der Liturgie – Ministrantendienst  

Mitgestaltung in der Liturgie – Neue Formen entwickeln  

Gestaltung und Weitung von Gottesdienstformen 

- Sterben näher bringen  

Informationsveranstaltung „Ambulanter Hospizdienst“ 

- Personelle Engpässe der hauptamtlichen Mitarbeiter*innen abfangen 

- Auf soziale Notlagen reagieren 

- Grundakzeptanz von Frauen in der Kirche 

- Gemeinsam schöne Zeiten verbringen und einen liturgischen Impuls erhalten 

- Interreligiöser Dialog 

- Angebote und Spiritualität für alle Altersgruppen 

- Qualifizierung des Ehrenamts z.B. Altarassistenz, Seelsorge 

- Multiprofessionelle Teams innerhalb des „Himmel über Neuhausen“  

z.B. Taufen, Vorbereitung auf den Tod, Beerdigungen, AK „Sterben“ 

- Entwicklung jetzt und nicht erst wenn der Notstand eintritt! 

 

X. Foto der Pfarrgemeinderatsmitglieder 

Am Ende der Sitzung entsteht das Foto für den Schaukasten und die Webseite – 

herzlichen Dank an Herrn Huber für die Aufnahme(n). 

gez. M. Tischler gez. B. Steeg  

Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Schriftführer 


